

庆祝新中国成立70周年

壮丽70年 奋斗新时代
1949-2019

2019年10月5日 / 星期六 本版编辑 / 王剑虹 视觉设计 / 奚云阳

看电影 赏好戏 观展览 听音乐

十一黄金周 欢乐大世界

十一长假，银幕、荧屏、舞台、公共空间都热闹非凡，上海市民的文化消费选择多得让人要犯选择困难症。当《我和我的祖国》的旋律熟悉到情不自禁地哼唱时，怀旧的人可以走进影院、剧场追忆往事，红色题材佳作迎来一波市场高峰；当流连于钢铁森林里太久时，疲于都市生活的人全家到公园，呼吸新鲜空气享受自然森林里的艺术气息，户外音乐节成了不错的选择。都说游上海必到大世界，对市民来说，黄金周的上海也成了“一个欢乐的‘大世界’”。



▲ 大世界小丑表演
◀ 京胡展现场

吃吃学点门道

想感受上海最包罗万象的海派文化会客厅，哪能不逛逛上海大世界？原创百戏杂技、随处可见的流动演出、百年京胡文化展览以及海派美食节，大世界国庆特别推出的系列活动每天都吸引数千人热闹。不少市民游客来此看看曲艺表演，逛逛精彩展览，品品上海美食，好不惬意。说起美食，“上海老饕”们简直如数家珍。但要问起美食的来历，不少人就要犯难了。海派文化海纳百川，海派美食也继承了这个特点。在上海佳肴中，既荟萃了川、粤、京、鲁、淮扬菜的特点，还有不少是从外国流传而来，又在上海落地生根的。此次文化节邀请了上海美食名家为大家讲述海派美食的“前世今生”，不仅让人吃个过瘾，还让人“吃出门道”。

文化节期间，大世界的二层的餐饮服务空间内，数十种海派美食等待游客的品尝。大世界内的其他空间也将通过装置、画面、实物展示等方式，集中展示海派美食的知名老字号、特色菜肴以及饮食习惯。大世界里的演出也将围绕着“吃”的主题，通过魔术、小品、杂技、歌舞等形式，进一步展现海派美食的魅力。

听听琴音绕梁

大世界美食飘香，更不时听见几声京剧名曲，余音绕梁，这便是大世界二楼非遗原生态展厅内的中国京胡文化展正在举行互动活动。因应中华人民共和国成立70周年的契机，展览挑选了70件京胡珍品，首次用京胡来叙述京剧文

化。展览分为“名家用琴”“老铺遗琴”“历史珍琴”“特材制琴”“新声传琴”五个板块，涵盖清朝以来诸时期名家的典型用琴、琴制沿革、琴师流派，揭示梅兰芳等大师艺术流派的幕后成因。

展览同期举行“名琴品鉴”“制琴妙趣”“名家说琴”等活动。在京剧票房活动中，上海各大京剧票房现场演唱、演奏京剧经典片段。上海京剧院演员傅希如则从“京胡的由来”“京胡的艺术特色”“我与京胡的渊源”等多个方面，讲述百年京胡史。大方乐器号传人、何氏弓传承人等四位著名京胡制琴名师，也现场演示京胡是如何“诞生”的。展品提供者、京胡收藏家楼庄东从他的京胡收藏史出发，聊琴、品鉴，聊聊每一件展品背后的故事。

上海每年都有新的文化场馆不断开放，为了吸引黄金周汹涌的人流，大家都使出浑身解数。单看人民广场周边1.5平方公里范围内，正常运营的剧场及展演空间就有21个，是国内密度最高的剧场群。上海马戏城国庆重新开放，“金菠萝”变身“夜明珠”。刚刚开业的上音歌剧院以原创音乐剧《春上海1949》献礼国庆，位于奉贤的全国首个森林剧场九棵树未来艺术中心也在国庆迎来首秀，上海首个大型户外森林亲子嘉年华斑马营就在这座占地12万平方米的森林剧场举行，充满野趣。辰山植物园因为举行“经典947·辰山自然生活节”而迎来了大批市民游客，7天14场音乐戏剧演出，28场艺术体验营，让这个黄金周艺术氛围尤其浓厚。

本报记者 吴旭颖 赵玥

真人真事 真情实感

话剧《髓·愿》感染观众

台前幕后

昨晚，中国首部反映造血干细胞捐献志愿者群像的话剧《髓·愿》在上海话剧艺术中心首演。一条主线、十位演员、三个故事，皆取自真人真事，流淌着真情实感，感染了台下的观众。

接到了来自红十字会的电话，年轻男孩王超却当成诈骗电话调侃了一番，等到朋友提醒，他才回过神来：“我中奖了！”话剧《髓·愿》的故事就以这样一种令人意外的方式展开。带着要捐献造血干细胞拯救生命的想法回家，王超却遇到了全家人的反对。为了说服母亲和外公，他请来了志愿者曹颖和经历过两次捐献的杨丹妮，为家人科普手术的相关知识，消除他们的误解。

角色的原型，都是来自上海的造血干细胞捐献者。有过两次捐献经历的志愿者名叫周超，是徐汇区康健街道一名公务员。2006年，他就报名加入了造血干细胞捐献志愿者的行列。在决心成为志愿者之前，周超的父亲曾经因肝硬化接受过肝移植，这件事对他们全家的触动非常大，所以全家人对他捐献造血干细胞都很支持。2012年，在加入中国造血干细胞捐献者资料库6年后，他终于与一名在北京医院治疗白血病的15岁男孩配型成功，实现了第一次捐献。本以为事情到了这里就已经告一段落，没想到就在两年多之后，他收到一封来信。“致因‘髓’结缘的亲人，我们不得不在走投无路、万般无奈的情况下，又一次向你发出求救的申请……”原来，男孩在接受过移植手术之后，造血功能虽然恢复，但免疫力持续低下，需要进行淋巴细胞的移植。而当时在



■ 话剧《髓·愿》剧照

中国造血干细胞捐献者资料库中，只有他一人与男孩配型成功。“好事就要做到底！”周超没有丝毫犹豫，就再次进行了捐献。他再次来到医院，完成了总量8000毫升的血液循环，采集了91毫升的淋巴细胞。

编剧李然说：“我走访了很多真正的志愿者，从他们的身上我看到非常触动我的一点，就是他们眼神里的纯净和热情，这是真正的大爱。”但正如剧中王超的家人一样，时至今日仍有不少人对造血干细胞捐献存在着误解。导演周小倩希望通过这部作品，能够让更多观众真正了解造血干细胞移植的手术，消除他们的疑虑，让更多人能伸出援手。”

演出当晚，就有数十名青年观众受到剧情的感染，现场报名登记成为了造血干细胞的捐献者。

本报记者 吴旭颖



照片里的故事 “阿姐”琴音倾倒众生

素有“钢琴女大祭司”和“钢琴女神”之称的玛塔·阿格里奇，在时隔五个月后再次莅临申城，展现她倾倒众生的琴音。昨晚，上海大剧院大剧场座无虚席，连加座票都售罄，全场观众的掌声和喝彩，淹没了整个剧场。

这位被中国乐迷亲切称呼为“阿姐”的阿根廷钢琴家，在她的钢琴室内乐音乐会上，为观众精彩演绎了莫扎特《D大调双钢琴奏鸣

曲》、舒曼《童话场景》和德彪西《节日》等曲目。在演奏中，阿格里奇展现了魔力般的琴技。黑白键上翻飞的手指，其精准的节奏和力度，恰到好处地展现了饱满音色和清晰颗粒感。当她沉浸于钢琴世界时，孩童般的丰富表情流露出最纯真的情感。

今天下午，玛塔·阿格里奇与上海音乐学院交响乐团合作，将在上海大剧院再演一场。

本报记者 郭新洋 摄影报道

■ 大世界“中国京胡文化展”演出现场

本报记者 郭新洋 摄